

РЫНКИ И ЦЕНЫ.

Бумажный рынок СССР в I квартале 1926—1927 года.

В истекшем 1925—1926 году по всему Союзу ССР было продано 401 тыс. тонн бумаги и картона на сумму 180,2 милл. рублей. В это количество не вошла реализация бумаги, завезенной Закгосторгом, Карской Экспедицией, Дальгосторгом и другими организациями. Общую реализацию 1925—26 г. можно определить в размере 410 тыс. тонн брутто бумаги и картона, в том числе 272 тыс. тонн внутренней выработки и 138 тыс. тонн импортной бумаги и картона.

В 1926—27 году ожидается поступление на рынок:

1) внутренней выработки по программе—276,9 тыс. тонн бумаги
32,2 » » картона

Всего: 309,1 тыс. тонн

Если учесть постоянное количество бумаги, находящейся в пути по всей территории Союза, складские запасы на фабриках и в торговых отделениях бумажных трестов и других организаций, то фактически для продажи останется около 400 тысяч тонн бумаги.

Торговая Комиссия при Бюро С'ездов предст. бум. промышленности наметила ориентировочный план отпуска на 1 полугодие 1926—27 года в размере 219,9 тыс. тонн бумаги, а именно газетной ролевой—29,7; газетной листовой—4,5; печатной—18,1; писчей—36,2; оберточной—47,2; масленки—12,6; мундштучной—9,4; обойной—4,7; курительной и папиросной—7,5; альбомной—5,7; прочих—24,5; картона—20,8.

Фактически за I квартал было продано всей бумаги и картона 99,2 тыс. тонн. Из этого количества бумаги внутренней выработки 69,4 тыс. тонн и импортной 29,8 тыс. тонн, в том числе: газетной ролевой — 14,2; газетной листовой — 2,1; печатной — 10,6; писчей — 18,2 тыс. тонн.

Попрежнему монопольным продавцом газетной является Центробум-
трест, равно как и главная масса печатной, главным образом импортной,
также продана ЦБТ.

Распределение отпуска печатных и писчих основными поставщиками за I квартал дает следующее (в тыс. тонн):

	Печатная	Писчая
Центрбумтрест	8,3	10,5
Ленинградбумтрест	0,6	3,9
Укрбумтрест	—	0,7
Севзаплес	1,2	—
Полестрест	—	1,5
Госиздат	0,4	1,6

Указанные цифры отпуска дают против прошлого года такие изменения.

По русской бумаге на 3.900 тонн больше I кв. 25—26 г.

» » » 4 100 » IV кв. 25—26 г.

всего 91,5% от плана реализации;

по импортной бумаге на 6.650 тонн меньше I кв. 25—26 г.

» » » 2.250 » больше IV кв. 25—26 г.

всего 110,3% плана реализации.

Весь отпуск I квартала 1926—27 г. меньше намеченного планом около 4%.

Положение отдельных районов бумажного рынка.

Московский район попрежнему является главным центром снабжения по культурным, техническим и торговым сортам бумаги. Против среднего квартального оборота за прошлый год по данным Московской Товарной Биржи имеется даже некоторое превышение: I кв. 1926—27 г. оборот 20,6 м. р., средне квартальный 1925—26 г. оборот 19,9 м. р., Московск. отделение ЦБТ в I квартале 1926—27 г. оборот 12,0 м. р., К концу квартала чувствовался недостаток печатных сортов. Писчие сорта полностью покрывали спрос. Укрбумтрест не мог полностью сдать предложенную рынку писчую бумагу. Пад спрос на промышленные сорта, по причинам, изложенным ниже.

Имеется избыток плотных альбомных сортов, вследствие чего Белбумтрест снизил на них отпускные цены.

Соломенная плотная обертка—в избытке. Кооперация имеет солидные запасы. Москуст, Москвотоль и другие организации испытывают затруднения в сбыте и встречают II квартал с возросшими складскими запасами.

По тонким оберткам положение спокойнее. Увеличилось предложение на рынке желтого соломенного картона, и спрос на него теперь полностью покрывается. По белому картону, хотя нет прежней остроты, рынок еще продолжает испытывать затруднения. С раскуркой спокойно. Вследствие постановления Наркомторга ликвидировались представительства Укрбумтреста, Камуралбумлеса, Ульяновского Комбината и самостоятельно закрылись 3 крупных частных предприятия, в том числе и «Бумага-Картон». Сокращение товаропроводящей сети отразилось в смысле известного оживления у Ленинградбумтреста и Полесторга. Обороты ЦБТ такие же, как и в IV квартале пр. года.

Северо-Западный район: Спрос довольно сдержаный на все сорта, за исключением белого картона. Вследствие закупки Центробумтрестом продукции УИК-ских фабрик Ленинградского района, ослабела деятельность банков, ранее продававших эту продукцию. Неполностью покрывается спрос на печатные бумаги. Общий оборот за квартал по данным ЛБТ—9,8 милл. руб., из коих оборот отделения ЦБТ—2,9 милл. руб.

Украина: Кризис полиграфической промышленности и общее финансовое положение всей клиентуры создали вялый спрос на культурные сорта бумаги. Укртабтрест сократил заказы на мундштук и масленку. Наблюдается усиленная конкуренция между организациями, завозящими товар через вояжеров. В повышенном спросе только верже и филигран. К концу квартала выяснилась недостача в обойной бумаге в Одессе, вследствие выполнения заказа для Персии. Не находит сбыта желтая обертка Укрбумтреста. Условия расчета ухудшились в смысле получения наличных и удлинения сроков векселей.

В виду полного исчерпания запасов бумаги у главных покупателей ожидать дальнейшего падения спроса на II квартал не приходится.

Северный Кавказ: Усиленное предложение бумаги ЛБТ и ПБТ через Севкавторг и вояжеров. Все же в писчих беленых—неполное снабжение. На тонкий картон—спрос повышен. Кооперация, в лице Севкрайсоюза, отказалась выполнять покупку по генеральному договору с ЛБТ и ПБТ. Условия расчета для бумажной промышленности ухудшились. Обороты ЦБТ возросли, вследствие закупки всей продукции Донполиграфбума.

Закавказье: Рынок более денежный, чем другие. Условия расчета не изменились. Большой спрос на писчие и печатные беленые, также несколько повышен спрос и на печатные небеленые. Не покрыт полностью спрос на белый картон и подпергамент. Вследствие слабости госторговли и кооперации, частники играют известную роль, закупая бумагу из Москвы и Ленинграда.

Средняя Азия: Примерно, такое положение, как и в Закавказье. Условия расчета—свыше 50% наличными. Недостаток в толстом картоне, тонких обертках, писчих сложенных и раскурке. Имело место выступление УБТ, который запродал на II квартал товара на сумму 250 тыс. руб., в том числе 10 вагонов писчей, остальное количество—картон, обертка и верже. Во II квартале изменений против I не ожидается.

Сибирь: Завоз крайне элементарен по ассортименту. Вследствие огромных расстояний длительные инкассовые операции замедляют оборот средств бумпромышленности, и в плановом порядке, кроме ЦБТ, никто бумагу не завозит. Завоз бумаги Карской экспедицией и Дальгосторгом лишь отчасти разрядил повышенный спрос. В спросе—главным образом торговые сорта. Усиления оборотов во II квартале можно ожидать лишь при расширении банковских кредитов продавцам бумаги.

Поволжье и Белоруссия: Спрос полностью удовлетворяется на все сорта. Сильный застой в полиграфической промышленности и фи-

нансовая депрессия сдерживает рынок и дали снижение оборотов против I квартала прошлого года на 8—10%.

Сбыт по отдельным сортам за I квартал можно характеризовать следующими данными.

Газетная бумага: Хотя против I кв. прошлого года снижение потребления газетной ролевой значительно (на 6 тыс. тонн), но против IV кв. пр. г. имеется тенденция к определенному росту потребления (больше на 1,6 т. т.). Надо предполагать установившийся размер потребления в 14—15 тыс. тонн за квартал. В пределах намеченного импорта снабжение газет будет сравнительно обеспечено. Газетная бумага Дубровской фабрики по своим качествам не может удовлетворять газеты, и она идет преимущественно как оберточная бумага.

Печатные бумаги: Упорядочение работы издательств отразилось в смысле значительного уменьшения потребления этих бумаг. Но довольно резкое сокращение импорта этих сортов, и одновременное уменьшение внутренней выработки (произв. программа 1925—26 г. предусматривала выработку 31,5 тыс. тонн, а в 1926—27 г.—18 тыс. тонн) создали, известным образом, «перегиб палки». Центробумтрест продал за отчетный квартал на 2070 тонн или на 33% выше предположенного плана. Реализация всех трестов превысила план на 20%. Снижение остатков по печатным бумагам у Центробумтреста дает подтверждение этого вывода:

Остатки печатных бумаг на 1/X—26 г.—6,8; на 1/XI—26 г.—5,0; на 1/XII—26 г.—4,5; на 1/I—27 г.—3,7 тыс. тонн.

Можно ожидать постепенного обострения положения с печатными бумагами, что будет зависеть от широты той кампании, какая будет проводиться к десятилетию Октябрьской Революции, начиная с III квартала, а также от размера государственных ассигнований для этой цели.

Писчие бумаги: Тресты, вырабатывающие тряпичные бумаги, испытывали затруднения в сбыте, так как не могли конкурировать по ценам и с писчими целлюлозными. Вследствие этого Укрбумтрест и Полесский Трест не выполнили своего плана реализации, а УБТ был вынужден отпускать даже писчую бумагу как «нагрузку» при продаже филиграна. Ленинградбумтрест, наоборот, использовал это положение и реализовал на 1750 тонн или на 80% больше предположенного по плану, при чем значительно расширил свой район сбыта на совершенно новых для него рынках.

Оберточные бумаги: Вследствие общего сокращения покупательной способности сравнительно с I кв. пр. года спрос значительно снизился. По плотным соломенным и тряпичным оберткам рынок испытывает пресыщение, что сильно отразилось на реализации Укрбумтреста, Кингисеппского УИК, Ульяновского Комбината, Владсиликата и др. Подпергамент, на который раньше имелся повышенный спрос, не находит твердого сбыта (Белбумтрест).

Технические сорта: Помышленность, потребляющая специальные сорта бумаги, в связи с проведением режима экономии сократила свои заказы, так как стремится потребить накопленные запасы. Это

испытывается на всех сортах бумаги, потребляемых табачной, спичечной, чайной, силикатной и текстильной промышленностью. Это явление можно проследить по реализации ЦБТ. Так, против среднего потребления за квартал сократились: спичечная—на 300, шпульная—на 700, чайная—на 400 тонн.

Прочие сорта: Раскурки, бывшей в повышенном спросе в течении всего 1925—26 г., сейчас на рынке вполне достаточно и вследствие этого не наблюдается чрезмерных накидок, даже у частников. Попрежнему в повышенном спросе остается белый картон, филигран и папиросные бобины. Ощущается неполная удовлетворенность в тонких обертках типа сульфитных.

Общая конъюнктура рынка бумаги может быть охарактеризована как спокойная. Спрос принял более здоровый характер. Потеряв характер дефицитности¹⁾, бумага не является теперь предметом перепродажи с целью наживы. Поэтому, отмечается некоторое сокращение товаропроводящей сети. Например: издательства, кооперация и госторговля определенно отказались от постоянной оптовой торговли всеми сортами бумаги и сбывают преимущественно только дефицитные и рентабельные сорта бумаги.

В еще большей степени это относится к частной торговле, которая в первом квартале играла в оптовой перепродаже сравнительно ничтожную роль и сохраняла свое значение только в мелкой рознице. Частная оптовая сеть в крупнейших центрах свертывается, устремляясь в другие области торговли.

Эти обстоятельства застали бумажную промышленность не совсем подготовленной к самостоятельному сбыту и породили нездоровую форму беспланового вояжерства. Торговые агенты отдельных трестов, не изучив новых для них районов сбыта, внесли дезорганизацию в торговлю бумагой. Под давлением финансовой напряженности своих трестов, чтобы отбивать заказы у конкурентов, вояжеры предлагали льготные условия кредита.

Это создало известную нервность и неуверенность в сбыте у отдельных трестов и позволило клиентуре использовать положение, в смысле облегчения условий расчета.

Если за 1925—26 г. можно считать средний срок покупательского кредита в 75 дней, то в I квартале 1926—27 г. он дошел до 100—125 дней.

Естественно, это отразилось на финансовом положении бумажной промышленности, а во II квартале эти моменты будут еще болезненнее чувствоватьсь в виду начала строительного сезона, когда для переоборудования и нового строительства нужен постоянный приток наличных средств.

Необходимо отметить снижение отпускных цен в I квартале, главным образом по продукции трестов, цены у которых не нормированы, но по неходовым сортам наблюдалось снижение прейс-куранта и у прочих предприятий.

1) Дефицитными называются товары, спрос на которые превышает предложение.

Выводы:

1) Ожидаемому наличию в 1926—27 году, как по внутренней выработке, так и по импорту, бумаги обеспечен полный сбыт, если даже и не увеличится ее потребление против прошлого года.

2) По печатным бумагам уже испытывается неудовлетворенность на беленые сорта, но во II, а особенно в начале III квартала, можно ожидать недостатка и в небеленных печатных бумагах.

3) Затруднения со сбытом писчих бумаг об'ясняются не их излишками, а неумением отдельных трестов и неприспособленностью их к самостоятельной торговле.

4) Изменение спроса на некоторые промышленные сорта и плотные обертки свидетельствует о недостаточном знании бумажной промышленностью нужд своих потребителей и указывает на необходимость внесения соответственных изменений в производственные программы.

5) Дальнейшее удлинение сроков кредитования клиентуры тяжело отзовется на всей бумажной промышленности и может замедлить темп нового строительства.

6) В смысле плановости сбыта и снабжения, улучшений условий расчета, соответствия ассортимента к спросу рынка и т. д. бумажная промышленность свои торговые операции сможет осуществлять наиболее организованно лишь при об'единении их в синдикате.

И. Альтшулер.

WOCHEBLATT FÜR PAPIER FABRIKATION

. BIBERACH (Riss) WÜRTTEMBERG. ● (Германия)

Старейший немецкий журнал по бумажной промышленности,
широко распространенный за границей,
орган хозяйственных об'единений и научно-технических союзов.

Подписная цена для СССР—5 марок за 3 мес.

ПОДРОБНЫЕ УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ И ЦЕНА ЗА ОБ'ЯВЛЕНИЯ
высыпаются по требованию.